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Abstract
The community plays a very important role 
in the life of every person at all life stages. 
Adolescence is the time when young people 
are looking for their own place in the world. 
They are expected to meet many expectations 
that family, school, and their contemporaries 
place on them. 
A reliable well-functioning team has an out-
standing impact on an adolescent's personal-
ity development. In such a group they can be 
part of a community, experience sense of be-

longing, support, consent, or learn to handle 
difficulties and minor disagreements.
Key words: adolescence, teenager, self-
image, contemporary group, mental health, 
community, self-esteem.

Absztrakt
A közösség minden személy életében, éljen bárme-

lyik életszakaszban, nagyon fontos szerepet játszik. 
A serdülőkor az az időszak, amikor a fiatalok keresik 
helyüket a világban, próbálnak megfelelni a számos 
elvárásnak, amelyet a család, az iskola, a kortársak 
támasztanak feléjük.
A serdülők személyiségfejlődése szempontjából ki-
emelkedő hatása van egy megbízható, jól működő 
kotráscsoportnak. A csoportban egy közösség tagjá-

vá válnak, megtapasztalhatják a valahová tartozás 
élményét, a támogatást, egyetértést, megtanulják 
kezelni a nehézségeket vagy az apróbb nézeteltéré-

seket. Ezek a megtapasztalások és élmények mind a 
felnőtté válás apró lépései.
Kulcsszavak: serdülőkor, kiskamasz, énkép, kor-
társcsoport, mentálhigiéné, közösség, önértékelés.

A tanulók életének egyik legmeghatározóbb időszaka a Serdülőkor. A 10-12 
évesek – belépve a serdülőkorba – nehezen találják helyüket. Bagdy szerint 
a serdülőkor – egy átmenet, amelyben a személy gyermekkorból az ifjú fel
nőttkorba lép át. Ennek a korszaknak egyedi feladatai vannak testileg és lel
kileg egyaránt. Ez a korszak a legbonyolultabb és legváltozatosabb időszak 
az egyén életében. Több változás zajlik a serdülőkben, kezdve a biológiai 
változással, ami 11-16 éves korban figyelhető meg, ezt követi később a szo

ciális és pszichikus fejlődés. 10 éves kor körül a fejlődés e szakaszában el 
kell sajátítani a társas és társadalmi szerepeket, meg kell tanulni a felnőtt vi
selkedést és a nagyobb elvárásoknak való megfelelést. Mindezeket nehezíti 
a testi és nemi érés folyamata. A serdülőkor három komoly próba elé állítja 
a gyerekeket, amellyel mindenképp meg kell küzdeniük. Ezek:

• Az önállósulás, vagyis ki kell mozdulnia a gyermeki szerepből. 
Egyenrangú partneri viszonyt kell kialakítani a szülőkkel.

• A megfelelő nemi szerep és nemi érettség megtanulása. Bensőséges 
párkapcsolatra való képesség elérése.

• El kell sajátítani és alkalmasságát bizonyítani, hogy képes a felnőtté 
válás feladatait teljesíteni (Bagdy 2000).
Az említett próbák mellett sok-sok kérdés foglalkoztatja a gyereket, 

mint: Kivé legyek? Mivé válljak? Kivel barátkozzak?
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Miközben a gyermek biológiailag már érett, szociálisan keresi he

lyét a világban. Keresi identitását, folyamatosan hatások érik a család, a 
csoporttársak, illetve kortársak felől. A család, barátok, az iskola, kisebb 
csoportok tagjai elvárásokat, normákat, értékeket és hagyományokat köz

vetítenek a gyermek felé.
A kamaszkor az az időszak, amikor a serdülőnek le kell válnia ér

zelmileg a családról és azon kívül kell tapasztalatokat szereznie, meg kell 
önmagát találnia. Vekerdy szerint a kamasz világa külön világ, ahol „titkos 
zugokban” életre-halálra barátságok köttetnek, kis közösségek, „klikkek” 
jönnek létre, olyanok, amelyekbe a majdnem érett személyiségek képesek 
beilleszkedni, mert ezek szabadon választott, számukra igazi közösségek.

„Szerves, élő közösséget csak szabad individuumok szabad társulása 
hozhat létre. A kényszerközösség éppúgy betegíti magát a közösséget, mint 
azokat, akik itt értetlenül összekényszerültek” (Vekerdy 2005, 90).

Az Énkép alakulásának kezdete szintén a serdülőkorra tehető, mi
vel a serdülőkor az az időszak a kamasznál, amikor már nem akar gyerek 
lenni, de még felnőttként nem tud viselkedni. Gyakran jobban tudja, hogy 
mit nem akar, mint azt, hogy mit akar. A felnőttek – szülei, tanárai vagy 
éppen az edzője elvárásokkal szembesíti. A kamaszkorral a testi változá

sok is elkezdődnek, ami szintén nyugtalanító számukra. Ezekkel kapcso

latban érzékennyé válik még a nagyon nyugodt gyerek is. Keresi a helyét 
a világban. Az identitáskeresés akkor válik nyilvánvalóvá, amikor elkezd a 
kamasz befelé fordulni, önállóságra vágyik, ugyanakkor a felelősséget meg 
nem meri vállalni. Kimaradozik, csavarog, eltávolodik a családtól. Kialakít 
egy képet magáról, ami nagyon gyakran nem reális csak vágyálmainak a 
tükröződése. Ezeket a „világmegváló” fantáziaképeket kellékek bevonásá

val elkezdi kipróbálni a gyakorlatban is, mint például egy új hajviseletet, 
másfajta öltözködést. Felnőtt korára ezekből a kipróbált identitáselemekből 
csak azokat tartja meg, amelyek megfelelnek az adott társadalom és közös

ség követelményeinek (Bagdy 2000).
A prepubertás időszakában a kamasz társas kapcsolatokat alakít, 

keresi a helyét a különböző kortárs csoportokban. Ebben az időszakban 
távolodik el a család és szülők megszokott közegétől. Ekkor keresi más 
felnőttek társaságát és kezd el barátságokat kötni. „A barátság a serdülő 
rendkívüli érzelmi forrása. Ez a családon túlmerészkedő kapcsolatok első, 
igazi emocionális értékű formája” (Bagdy 2000, 273).

Baráti viszonyban megtanulja az egyenrangú kapcsolatok kialakítá

sát. Ebben az életkorban különösen szüksége van elfogadásra, megértésre 
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és arra, hogy egy barát néha meghallgassa. Az iskolai jó barátságok meg

határozók egy kamasz életében. A kölcsönös bizalom, az, hogy valaki
vel elbeszélgethet, komoly hatással bír számukra. Az pedig többszörösen 
hasznos, ha a kiskamasz jó barátja egyben az osztálytársa is, így segíteni 
tudnak egymásnak a házi feladatokban, vannak közös élményeik, ame

lyeket megbeszélhetnek. A baráti kapcsolatok általában intenzívek, ami 
által a gyerekek megtapasztalhatják, hogyan is működik a másik ember 
(Roeders 1995).

A barátokból alkotott kiscsoportok fontosak a 10-12 évesek számára, 
hiszen úgy tekinthetnek önmagukra, mint csoporttagra, aki számára fontos, 
hogy elfogadják, illetve befogadják. Az ilyen csoportban olyan kérdésekre 
keresi a választ, mint például, „ki vagyok én?” „kivé válok?” „mik az érté

keim?” Követi a csoport normáit, amelyek jelentős mértékben befolyásol
ják a viselkedését. Olyan csoportot választ, amely a legközelebb áll ahhoz 
a képhez és ideálhoz, amivé válni szeretne. Ezekben a csoportokban tanulja 
meg a társadalmi normákat és közösségi hatások kezelését.

A prepubertás ugyanakkor az az időszak, amikor a serdülők nemek 
szerint még inkább elkülönülve töltik idejüket. A fiúk és a lányok külön-
külön csoportba tömörülnek, ami elsősorban nemi identitásuk megtalálása 
miatt szükséges. Az ellenkező nemet felcímkézik, a fiúk szerint a lányok 
„buták és hisztisek”, a lányok szerint pedig a fiúk „durvák és verekedősek”. 
Játék közben „fiús” és „lányos” játékokat játszanak, amelyek segítségével 
férfi/női szerepekbe helyezik magukat azon minták alapján, amelyeket is

mernek a környezetükből.
A két nem közötti közeledés 12-13 éves korban jellemző. Elkez

dik egymást figyelni, keresik egymás társaságát. Az intimitás és a közös 
érdeklődési kör fontossá válik. A lányok számára a barátnők nagyon fon

tosak, utánozzák egymást, egyformán öltöznek, és a lehető legtöbb időt 
töltik együtt. A fiúk viszont nincsenek folyton együtt, náluk inkább – ér
zelmek megosztása helyett – a cselekvés, a tettek, illetve egymás bátorí
tása hangsúlyos.

A serdülőkor legerőteljesebb időszaka az iskoláskorra tehető. Külö

nösen nagy kihívás a gyerek számára, mert az óvodából az iskolába gyak

ran a szülők és a társadalom részéről állított magas elvárások keltette féle

lemmel és szorongással érkezik. Az első napok, hetek tapasztalata akár egy 
életre szólóan meghatározzák az iskoláról alkotott képet, az iskola iránti 
érzelmi viszonyulást. Az iskolában döbben rá a gyerek, hogy mennyire szí
nes a világ, mindenki másképp értelmezhet dolgokat. Felismeri, hogy a 



496

Nemzetközi tudományos konferencia

családtól külön is tud létezni, működni. Fontos, hogy az első iskolás évek

ben a gyerek tanuljon meg önállóan működni, eligazodni, illetve váljon ké

pessé arra, hogy megértse, mi van a dolgok mögött. „Arra kell rászoktatni 
a gyereket, hogy ne csak várjon, hanem adni is akarjon, és egyre tartalma

sabban akarjon adni, miközben annak a fontos ténynek ott kell lennie, hogy 
örömmel teszi mindezt, mert maga is látja, hogy végül az ő közreműködé

sével megteremtődik valami” (Winkler, 2001, 25.) Az alsó tagozat végére 
a gyerek jó esetben megtanul érvelni, saját gondolatát kifejezni, és már a 
csapatmunka sem ismeretlen számára.

A felső tagozatban, 10-11 évesen, gyerek egy teljesen új helyzetbe ke

rül. Új tanárokhoz, esetleg új csoporttársakhoz is alkalmazkodnia kell, még

pedig abban az életszakaszban, amikor elkezdődik a kiskamaszkor, amikor 
saját magát kezdi megismerni, próbálja saját útját és önmagát megtalálni.

Az iskolának és a tanároknak nemcsak az oktatása feladata, hanem 
a tanulók személyiség –, illetve érzelmi fejlődésének a támogatása is. A 
feladatok, amelyeket a szülők elvárnak az iskolától és gyermekeiktől, hogy 
az önismeret, a kommunikáció, a konfliktuskezelés és az együttműködő 
képességük fejlődjön. Miközben a kiskamasz gyermeknek, még futkos

ni, játszani, fára mászni és vidám gyerekzsivajban szocializálódni kellene 
(Nanszákné 2012).

A kamaszok egyre magasabb követelményekkel szembesülnek, mi
vel az iskola és az oktatási rendszer elsősorban a mérhető eredményeket 
tudja elemezni. Sajnos olyan teszteket nem alkalmaznak, amelyek megmu

tatnák, hogy egy gyerek mennyire tisztességes, illemtudó, hogyan alkal
mazkodik a közösséghez, melyhez tartozik, illetve milyen a lelki és érzelmi 
állapota, érettsége.

A mai „rohanó” világban az iskola és azon belül az iskolások lelki 
egészsége egyre nagyobb figyelmet kap. A társadalom nagyobb elvárást 
támaszt és gyakran csodát vár az iskolától, miközben az iskola nem ké

pes a gyorsan változó igényeknek megfelelni. Annak ellenére, hogy az 
iskola sok nehézséggel küzd, nevelés szempontjából mégis a leginkább 
hozzáférhető terep. Buda szerint: „Az egyik akciós tér a mentálhigiéné 
számára az iskola” (Buda 2003, 13). Annál is inkább, mert a család szo

cializációs szerepe gyengülőben van. Napjainkban egyre több a válás, a 
gyerekek csonka családokban nőnek fel, sok a politikai és megélhetési 
okokból külföldön dolgozó szülő, aki nem közvetít nevelő családi példát. 
Ebből kiindulva az iskola egyre fontosabbá válik a gyermek lelki nevelése 
szempontjából (Buda 2003).

Mészáros Renáta
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Az iskolát a szakirodalom nagy hatású mentálhigiénés intézményként 
tartja számon. A személyek egyre hosszabb ideig kapcsolódnak iskolához, 
több időt töltenek ott, mivel a tanulás életkori határai kitolódnak, még a 
felnőttek is tanulnak, így ők is kapcsolódnak oktatási intézményekhez. A 
„life long learning” – vagyis a tanulás egy életen át koncepció szerint a 
személyeknek tanulniuk és képezniük kell magukat egészen életük végéig. 
Ez a fogalom már a ’70-es években megjelent, de igazából csak a 90-es 
években tudatosult a létezése. A koncepció szerint minden egyénnek lehe

tőséget kell biztosítani a fejlődésre, képzésre és tanulásra. Tanulhat iskolá

ban, továbbképzésben, a felnőttképzés keretein belül, abban a közösségben 
(például családjában) is, amelybe tartozik, vagy akár a munkahelyén. A 
koncepció fontos célja a személyiségfejlődés, a gazdasági növekedés és a 
szociális összetartozás értékeinek integrálása.

Az iskolai mentálhigiéné koncepciója elsődlegesen az egészségmeg

őrző magatartás kialakításra, illetve támogatására törekszik.
„A mentálhigiéné célja: minél több ember számára lehetővé tenni 

az optimális intellektuális és érzelmi fejlődést, a testi-lelki és szociális ki
bontakozást, fenntartani egy olyan teherbíró, küzdőképes személyiséget, 
amely alkalmassá teszi az embert feladatainak maradéktalan teljesítésére” 
(Telkes 1988. 22). Az iskolai nevelésnek és fejlesztésnek köszönhetően az 
ott tanuló ifjaknak lehetőségük van arra, hogy egészségesek lehessenek. Az 
iskolai mentálhigiéné arra hivatott, hogy a gyerekek problémamegoldó ké

pességét, személyiségét és lelki egészségét építse, támogassa és megőrizze. 
Olyan programok révén, melyek csökkentik a környezetből származó ártal
makat (Telkes 1988).

Gerevich szerint az iskola nemcsak egy szocializációs rendszer, ha

nem mentálhigiénés erőforrás is egyben. Egy olyan rendszer, ahol értékek, 
célok, eszközök és bizonyos szabályok együttesen jelen vannak az intéz

mény tagjainak mindenapjaiban (Gerevich 1997).
Életünk mindennapjait folyamatosan (kis)csoportok hatásainak kité

ve éljük. Ezeknek a csoportoknak köszönhetően fejlődik, formálódik sze

mélyiségünk és e csoportokban átélt és tanult ismeretek határozzák meg a 
későbbiekben a személyiségünket.

„A kiscsoportok különös erejét és jelentőségét a személyiségformá

lásban nemcsak az adja meg, hogy a családi „kiscsoport” az első emberi 
közösség életünkben, hanem az is, hogy minden életszakaszunkban szük

ségszerűen egy-egy kisebb közösséghez tartozunk, amelyben élünk és te

vékenykedünk” (Bagdy–Telkes 1988, 34).

KÖZÖSSÉGÉPÍTÉS KAMASZOK KÖRÉBEN
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Életünkben különböző társas alakzatokhoz kapcsolódunk, bizonyos 
formális közösségekhez, intézményekhez, mint például az óvoda, az iskola 
vagy akár a munkahely is. Ezekben az intézményekben, szabályozott kere

tek között alakulnak társas kapcsolataink, ahol az együttélés során kisebb 
közösségekhez csatlakozunk, többnyire érzelmi és önkéntes indíttatásból 
törekszünk valamilyen csoportnak a tagja lenni. A spontán szerveződő kis

csoportok, kölcsönös és önkéntes társulások alkotják a legszemélyesebb 
kapcsolatokat. Ezeket Telkes és Bagdy informális kiscsoportoknak nevezi 
(Bagdy–Telkes 1988). 

Ezeknél a csoportoknál az odatartozás és az együttesség (együttes 
élmény) átélése nagyon meghatározó és komoly csoportidentitás alakító 
tényező.

Egy kamasz számára különösen fontos csoporttagnak lenni, egy ön

kéntesen választott csoporthoz tartozni. Amikor egy társaság közös tevé

kenységet végez, tudatosan, nem tudatosan egy közös célt határoz meg. A 
csoport a védelem biztonságát is nyújtja tagjainak amellett, hogy kapcso

latalakításra és viselkedési minták elsajátítására és betartására is késztet. 
A bizalom elősegíti az egyének, a kamaszok saját értékrendjének és 

belső normarendszerének kialakulását. A kamaszok együttléte, „bandázá

sa” számos konfliktuson, feszültségek megoldási folyamatán keresztül válik 
csoport tevékenységgé, ahol mindenki megtalálja a számára fontos szerepet, 
és az okot, hogy miért is akar a csapat tagja lenni (Bagdy–Telkes, 1988).

Az iskolánk kiskamasz korosztálya a leginkább problémás korosz

tály. Az ötödik és hatodik osztályos gyerekek, akik egyébként nem rossz 
képességűek, sok problémával küzdenek. Az új helyzet, hogy felső tago

zatba léptek, hogy az egyes tantárgyakat külön tanárok tanítják, illetve 
hogy még új osztálytársak is csatlakoztak az osztályhoz – nagy kihívás 
elé állítja a tanulókat. A konfliktusok és az apró különbségek, például az 
eltérő érdeklődési kör – széthúzó klikkekre – bontja az amúgy is instabil 
közösséget. Ebben a helyzetben gyakran vitákra és egymás szidalmazására 
pazarolják idejüket a tanulás és baráti viszonyok kialakítása helyett.

A projekt tervezgetése és ötleteléseim során sokat beszélgettem az 
iskola pedagógusaival és közvetlen kollégáimmal, valamint próbáltam 
nyitott fülekkel közlekedni az iskolában. Próbáltam olyan mentálhigiénés 
problémakört találni, amelynek kezelésével segítségére lehetek a kollégák

nak és a gyerekeknek egyaránt.
A hatodik osztály tanárai egyre gyakrabban panaszkodtak nehéz

ségekről. Az osztály kis létszámú, és akik járnak is az osztályba, nagyon 

Mészáros Renáta
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rossz körülmények között élnek. Nem kapcsolódnak sehová, semmilyen 
közösségbe, csak úgy „elvannak maguknak”, és így tovább… Én ezeket az 
információkat hallva nagyon fellelkesedve kezdem el a projektet tervezni.

A projekt segítségével a kiskamaszok közösségi kapcsolatait szeret
tem volna erősíteni osztályon belül. Célom volt a „klikkek” fellazítása, te

hát az egyes alcsoportok közötti átjárhatóság elősegítése, valamint a tanu

lók közötti együttműködés erősítése. Továbbá a kommunikáció fejlesztése 
és egymás elfogadásának segítése. Mindezt a közösséghez tartozás örömé

nek a megtapasztalása által, és a tanulók önértékelésének növelése révén 
szerettem volna megvalósítani.

Az alacsony önértékelés kérdését azért tartom fontosnak, mert az 
órákon és csak spontán beszélgetések során megdöbbentően negatívan nyi
latkoztak a gyerekek önmagukról, amit későbbiekben a felmérés is alátá

masztott.
Célom volt tehát, hogy elsősorban a kiskamaszok önértékelésének 

erősödése nyomán javuljanak a tanulók, illetve egyes alcsoportok kapcsola

tai az osztályon belül, mélyüljön el együttműködésük, épüljön közösségük.
Célom volt továbbá, hogy saját élmény, tapasztalat alapján megérez

zék, milyen egy bensőséges osztályközösséghez tartozni.
A program során hat egymást követő foglalkozást terveztünk a 

teamtagokkal. A foglalkozások hetenként egy alkalommal, iskolai tanítás 
után lettek lebonyolítva. 

Az első foglalkozás során megkérdeztem a gyerekeket, milyen típusú 
gyakorlatok és tevékenység érdekelné őket. Mindenképpen olyan progra

mot akartam szervezni, amelyben a gyerekek jól érzik magukat, az ő igé

nyeik szerint van alakítva. Ennek megfelelően a következő foglalkozások 
születtek: Ismerkedjünk! Jégtörő játékok. Mozduljuk ki! Csoportban köny-

nyebb! Értékes, ügyes vagyok! A szabadban jobb!
A projekt ideje alatt a gyerekek számos feladatban vettek részt. Ki

próbálhatták magukat egyéni, csoport- és páros feladatokban is. Ezeknek 
a feladatoknak a nagy része a közösségépítésre, egymás elfogadására, em

patikus készségük növelésére szolgált. A foglalkozások típusa és felépítése 
megteremtette azt a hangulatot, amely során megtapasztalhatták a tanulók 
a csoporthoz, közösséghez tartozás örömét.

A projekt mentálhigiénés jellegét a gyerekekre és az ő igényeikre 
való odafigyelés adta. Külön figyelmet szenteltem végig arra, hogy a gye

rekeknek legyen jó. Tudják magukat jól érezni, önmagukat kifejezni és a 
lehető legkevesebb csalódás vagy negatívum érje őket.

KÖZÖSSÉGÉPÍTÉS KAMASZOK KÖRÉBEN
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A gyerekek aktivitásából és rendszeres jelenlétükből arra a következ

tetésre jutottam, hogy tetszenek nekik a gyakorlatok és játékok, igénylik a 
foglalkozásokat. Alig csengettek ki az utolsó órájukról, már futva jöttek és 
kérdezgették, mit fogunk csinálni, milyen feladatokat készítettünk. 

Minden foglalkozás nagyon pozitív megtapasztalás volt, más osztá

lyokból is érdeklődtek a gyerekek, részt szerettek volna venni a projektben. 
Arra törekedtünk, hogy változatos gyakorlatokat végezzünk a gyerekekkel. 
A gyakorlatok között voltak labdajátékok: kidobó, japánfoci, szoborjáték 
vagy vakművészet, ahol saját testükkel és kreativitásukkal, egymást segít
ve voltak képesen elvégezni a gyakorlatokat. A szülők és tanárok részéről 
egyaránt pozitív visszajelzéseket kaptunk.

A projekt tervezésekor megfogalmazott sikerkritériumok közül a kö

vetkezők valósultak meg:
• a tanár vagy az osztályfőnök észrevesz valamilyen változást az osz

tályon belül;
• a visszajelző kérdőíveken a gyerekek pozitív visszajelzéseket adtak;
• a záró kérdőíven minden gyerek meg tudott nevezni egy foglalko

zást, ami tetszett, sőt kedvenc gyakorlatot is megneveztek néhányan;
• a záró kérdőíven kevesebb negatív és több pozitív jelzőt használtak a 

gyerekek saját maguk jellemzésre.
A válaszokat elemezve a projektet sikeresnek értékeltük. Azonban 

be kell látnom, hogy a közösségépítéshez hat csoportfoglalkozás nem 
elegendő, ez sokkal hosszabb folyamatot és közösen eltöltött időt igé

nyel. Arra viszont elegendő volt, hogy a gyerekek megismerjék és jobban 
elfogadják egymást, hogy megtapasztalják, milyen csoportban dolgozni, 
együtt a társaikkal. Ezekre a tapasztalatokra lehet a következő projektet 
tervezni.
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